AZ 3001 Bepy,

Ovemb Redaktion: I te: E ) ‘
2 Japy er 1980 n. - Inserate: s Herausgeber:
gan «Der Freisinn» . . ofa Orell Fiissli Werbe AG Freisinnig-D i i iz (FDP
%l' Postfach 2642, 3001 Bern - Holbeinstrasse 30,65{022 Ziirich Posltsflargrll1 645%85?%2?26 Partel der Schweiz (FDP)
Part ) ich Telefon (031) 22 34 38 Telefon (01) 2513232 Telefon (031) 223438 '
Ci1prisy . : :
Und «Jugseldgnt Richter zu Bundesfinanzen Vollzugszwang stehen. Zu Recht
wUnruhen , ’ schrieben die «Drei Weisen»:
«Formeln, die sich bewihrt ha-
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einch dem heissen Sommer

’ heisser Herbst?

sai?ﬁ?r lpolitischeii Lagebeurteilung an der aus-
oontlichen Delegiertenversammlung der FDP

quch 4y

Vergfon, einigen aktuellen Fragen Stellung. Wir|,

Ausfiir lichen nachstehend auszugsweise seine
desf; Tungen zu den beiden Themenkreisen Bun-

1 :
Ehéhna}nzen und «Jugend»-Unruhen.
somme:vslr am Ende eines heissen |
Ser Her, oder steht uns ein heis-
Sommer St -bevor? Der - heisse
Narjp ten 7 das Problem der soge-
%inde ugendunruhen scheint
- i, D:ft" teilweise bereinigt zu
y%en Ur, kénnte es in den
nampom.Mﬁonaten zu heissen fi-
Rnge, kISChen Auseinanderset-
} Mﬁffg Smmen. Was letztere an-
Shop 1y ben wir Freisinnigen
g@nummﬂgst« eine klare Linie ein-
~ Singy, unen: Wir haben aber auch
- lergyg rag Ssverstandlichen Wah-
mn en \% ;l;ll'l:;fen, den wir auch

punkt die auf Initiative unseres
alt Nationalrats Dr. Theodor Gut
ins Leben gerufene Eidgenossi-
sche Jugendkommission aufgefor-
dert, die Ursachen abzukliren.
Die Kommission, die einen neuen
(freisinnigen) Prédsidenten, Guy-
Olivier Segond, erhalten hat, wird
sich dieser Aufgabe annehmen.

.Gegen Riickfille =
ins Faustrecht - S
In den unterschiedlichen Motiva-
tionen fiir die Proteste liess sich

auch nie eine tragende Idee er-
kennen, dafiir aber eine teilweise

chweiz nahm Parteiprasident Yann Richter |

Die Zukunft der Schweizer Wirtscha\ft'ist nicht mehr das,

was sie einmal war :

Wie neue Probleme bewiiltigen?

In der Sommersession reichte Stinderat Dr. Hans
Letsch eine Interpellation ein, in der er vom Bun-
desrat Aufschluss iiber dessen Haltung zu den Be-
richten der « Drei Weisen» verlangt. In der Septem-

| ber-Nummer.des «Freisinn» haben wir den Wort-

laut des Vorstosses publiziert sowie eine Umfrage

{iber die Arbeit der «Drei Weisen» durchgefiihrt.

Obwohl der Expertengruppe Wirtschaftslage inzwi-
schen die Ehre einer stillen Beerdigung zuteil wurde,
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Do Henheit ausgelsst
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2 g Orre(st ¢inige Bemerkungen
Serey Sty Cignissen in einigen un-
tich . te. Die Unruhen in Zi-
oty o :nderswo lassen sich —
s?magigern emiihungen «ein-
Cinjge,o > Wissenschaffer und
1; icht ze;uger Mgdienvertreter
“ngenv revolutioniren Stro-
fep . sop der Art der 68er Wir-
li)éelEe;l" Damit sollen al-
€ignisse nicht ver-
t!-offenhei:verden. Sie lésten Be-
lch, "o de-lus. Es ist unerliss-
nd pos die Hintergriinde auf-
Boh] diegtg}euchtet werden, ob-
G:ﬁ °n8trz;{oﬁzn Protest und die
Dern de] Stets g:We angegebenen

befeitse €glertenrat der Partei h
Zu einem f “Zeit
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Solhea 30, das s W
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zerstorerische und anarchistische
Grundhaltung. Gegen diese wen-
den wir uns mit aller Deutlichkeit.
Wir erwarten, dass die Behorden
keine * Riickfille ins  Faustrecht
dulden. Aufs schirfste miissen wir
auch alle Tendenzen verurteilen
den Willen einer kleinen Minder:
heit mit den Mitteln der Gewalt,
des Rechtsbruchs und der Dro-
hung durchsetzen zu wollen. Un-
ser Staatswesen kann nur dann
bestehen, wenn die Prinzipien ei-
ner demokratischen Ordnung re-
spektiert werden. Die Begehren
der Jugendlichen aber diirfen, so-
weit sie berechtigt sind, nicht
iiberhort werden. Auch wenn sie
neu sind und nicht den traditio-
nellen Koflventionen entsprechen
mogen. Es ist das legitime Recht

T Besuch —— SRR ‘ AR
eder der ggl’z‘:’rcherdheiﬁ““igen bei den Waadtlinder Parteifreunden. Rund
es Kantons Ziirich besuchten am Wochenende vom 18./
ber Parteifreunde und erlebten zwei bestens gelungene, unter-
ericht dartiber finden Sie auf der letzten Seite dieser Ausga-
Vaadtlander in Zirich ist fur den 23. /24. Mai 1981 geplant,
i tes Z\ircher.P?rteimitglied sofort im neuen Kalender reser-
dg Bundesprisident Georges-André Chevallaz in angeregtem
er Ziircher Kantonalpartei.

verdienen die grundsitzlichen Ausfithrungen des

Aargauer Standesherrn Beachtung:

Es geht nicht um Kritik an Ent-
scheiden der Vergangenheit, son-
dern um die Bewiltigung der Zu-
kunft, also — wie es in der Inter-

pellation heisst — um eine Stel-

lungnahme im Hinblick auf
«neue» Forderungen und «kinf-
tige» Anpassungen. Die impo-
sante Leistung der sozialen
Marktwirtschaft spiegelt sich in
unserem Land in einem hoheren
und breiter gestreuten materiellen
Wohistand als andernorts. Diese
privilegierte Stellung sollte uns,
ohne Schockwirkungen in Kauf
nehmen zu miissen, die Bewdlti-
gung der wirtschaftlichen Struk-
turprobleme erleichtern. - Hiezu
sind in unserer Wirtschaftsord-
nung primir die Unternchmer
und die Sozialpartner aufgerufen.
Der Staat kann den Anpassungs-
prozess aber erleichtern oder —
mit voreiligen Interventionen,
libermissigen Steuern u.a. — €f-
schweren. Bezogen auf die den
Expertengutachten  der - «Drei
eisen» entnommenen Beispiele
ergiben sich insbesondere die fol-
genden zwei Konsequenzen:

Volkswirtschaftliche und
demographische Aspekte
nicht vergessen

Erstens: Die volkswirtschaftli-
chen und - demographischen
Aspekte - der Sozialversicherung
dirfen nicht mehr linger ver-
nachlassigt werden. Es ist unver-
stdndlich, dass der Bundesrat seit
Jahren parlamentarische Vorstos-
se, die jhn zu einer entsprechen-
den Stellungnahme auffordern,
schubladisiert und dass er so tut,
als ob mit einem Schuldentransfer
aus der Bundeskasse in die AHV-
Kasse dieses Sozialwerk langfri-
stig konsolidiert sei. Ohne den
Grundsatz ~der  Versicherung

preiszugeben, wird der gezieltere
Einsatz der verfiigbaren Mittel
immer wichtiger. Die Giesskanne
hat ausgedient!

«Denkpause» bei der
Indexierung?

Zweitens: Je mehr Leistungen ir-
gendwelcher Art (Lhne, Renten,

Subventionen etc.) automatisch
und starr an den Index der Kon-

sumentenpreise gebunden wer-

den, um so mehr beschneiden wir
unsere Moglichkeiten, die jeweili-
gen volkswirtschaftlichen Gege-
benheiten angemessen zu beriick-
sichtigen. Wir legen uns selber
Fesseln an und losen unheilvolle
Spiralwirkungen aus. Diese wer-
den noch dadurch verstirkt, dass
auch indirekte Steuern in den Le-
benskostenindex eingehen und
wir neckischerweise iiber die an
diesen Index gebundenen hdhe-
ren Lohne den fir staatliche Lei-
stungen entrichteten Preis wieder
zuriickerstattet erhalten — ein
«volkswirtschaftlicher Unsinn
von monumentalem Ausmass»,
wie sich die «Neue Ziircher Zei-
tung» einmal ausgedriickt hat. Ich
stelle mit Genugtuung fest, dass
anlisslich unserer = Diskussion
iiber die Teuerungszulagen fir
das Bundespersonal in der Som-
mersession dieses Jahres sogar
Frau Lieberherr sich nicht grund-
satzlich gegen eine solche — wie
sie sagte — «Denkpause» beziig-
lich der Indexierung ausgespro-
chen hat. Sie wiinschte lediglich,
derartige Fragen sollten vorerst
unter den Sozialpartnern bespro-
chen werden. Der Bundesrat hitte
jetzt also Zeit, solche Gesprache
anzuregen und selber aufzuneh-
men, damit wir dann ein nichstes
Mal nicht wieder aus Verfahrens-
griinden gewissermassen unter

| stert hat. -

1 Deutschlands (F. D. P.) zu deren Erfolg

ben, einen rasch wachsenden
Wohlstand zu verteilen, kdnnen
dann versagen, wenn es gilt, sich
mit der Stagnation oder gar ab-
nehmendem Wohlstand abzufin-
den.» :

’Keine Rezepte, jedoch

Problembewusstsein -

Es ist toricht, den Wunsch nach
rechtzeitiger Klirung brennender
volkswirtschaftlicher Fragen als
Angriff auf den sozialen Frieden
abzutun, wenn man weiss, dass
dort, wo allzu lange dem Wahn
der unbegrenzten Mdoglichkeiten
gefront wurde, die Arbeitnehmer
und die Wirtschaft durch massive
und anhaltende Reallohneinbus-
sen, Streiks und Arbeitslosigkeit
arg geschiittelt werden. Vom Bun-
desrat erwarte ich heute keine Re-
zepte. Indessen hoffe ich zuver-
sichtlich, dass er erstens sich der
aufgezeigten langerfristigen Pro-
bleme bewusst ist und zweitens
sich in seinem Einflussbereich .
entsprechend  verhilt. . Solches
Verhalten ist mit eine Vorausset-
zung, damit die soziale Markt-
wirtschaft die Zukunft ebenso er-
folgreich zu bewiltigen vermag,
wie sie die Vergangenheit gemei-

FDP gratuliert F. D. P.

Hoffnung auf Verstirkung des liberalen
Elements ausgedriickt .

In einem Telegramm hat die FDP der
Freien Demokratischen Partei

in den Wahlen in den Deutschen Bun-
destag gratuliert. Die FDP wiinscht der
F.D.P. zudem viel Erfolg bei der
Durchsetzung  des . iibernommenen
grossen Wahlerauftrags. Wie es in dem
von Parteiprisident Yann Richter un-
terzeichneten, an den Vorsitzenden der
F.D. P., Vizekanzler und Bundesaus-
senminister Hans-Dietrich Genscher,
gerichteten Schreiben heisst, kann die
gestiarkte F. D. P. «nicht nur ihre mo-
derierende Funktion weiter ausiiben,
sondern das liberale Element verstirkt
zur Geltung bringen, sich als Sachwal-
terin der Vernunft an der Regierung
beteiligen und so zur Verhinderung so-
zialistischer Experimente beitragen». .




Der Freisinn Nr. 11 . November 1980 - Seite 2

Sind die jungén Schweizer konservativ?

Zwiespiltige Ergebnisse der

padagogischen

Rekrutenpriifung 197

Die Mehrheit der jungen Schweizer befiirwortet
den Bau weiterer Kernkraftwerke, lehnt eine To-
talrevision der Bundesverfassung ab und spricht
sich gegen einen Beitritt der Schweiz zu den Verei-
nigten Nationen aus. Dies sind einige Rosinen aus
dem Bericht tiber die pddagogischen Rekrutenprii-
fungen des vergangenen Jahres. Muss daraus der
Schluss gezogen werden, die- heutige Jugend sei
wieder zunehmend konservativ gewor.den und ver-
halte sich gegeniiber Aenderungen in Staat und
Gesellschaft abwartend bis ablehnend? ‘

Die Ergebnisse der piddagogi-
schen Rekrutenpriifungen sind
insofern mit Vorsicht zu genies-
sen, als darin nur die wehrpﬂlch-
~ tigen Jugendlichen ménnlichen
Geschlechts eines  bestimmten
Jahrgangs erfasst wurden. Keine
" Antwort erhalten wir iber die
Einstellung der Maidchen, der
nicht diensttauglichen Minner
sowie der «umliegenden» Jahr-
ginge, die die Rekrutenschule
entweder noch nicht oder schon
absolviert haben, aber immer
noch zur Jugend gezihlt werden
miissen. L

v

Informationsliicken

Das Ergebnis der Befragung wird
auch dadurch relativiert, dass die
erfassten Rekruten in den ver-
schiedenen Bereichen, in denen
sie befragt wurden, zum Teil be-
trichtliche  Informationsliicken
aufweisen. Auch weisen sie dem
politischen Geschehen eine eher
untergeordnete Bedeutung zu:
Wihrend beispielsweise Lebens-
bereiche wie «Freizeit»,
«Freunde und Bekannte» sowie
«Arbeit und Beruf» von iiber 90
Prozent der Befragten als sehr
wichtig eingestuft wurden, wird
die Politik zusammen mit dem
«Verhiltnis zu Gott» nur von
rund 40 Prozent der Befragten als
sehr wichtig taxiert. Die in der
Rekrutenpriifung auch gestellte
Frage nach dem politischen Inter-

Stellﬁngnahmen der FDP
in Vernehmlassungsverfahren

In jlngster Zeit hat die FDP der
Schweiz zu zahlreichen Vernehmlas-
sungen ihre "Stellungnahmen abgege-
ben. Diese werden traditionsgemiss im
Jahresbericht der Partei im Wortlaut
publiziert. Auf Wunsch werden die
Stellungnahmen vom Generalsekreta-
riat vorzeitig zur Verfiigung gestellt.

@ Verliingerung der Finanzordnung:
Ueber die Haltung der Partei orientiert
ein die Vernehmlassungsantwort zu-
sammenfassender Artikel in dieser
Nummer des «Freisinns»,

@ Vesliingerung der Uhrenkontrolle:
Die Partei kann sich mit einer Verlin-
gerung unter gewissen Vorbehalten ein-
verstanden erkliren. ' :

@ Satellitenfernsehen:

Ja zum Satellitenfernsehen, das jedoch
kein neues Monopol zur Folge haben
darf; Trennung technischer und pro-
grammlicher Teil; Erteilung einer Kon-
zession an die Tel-Sat AG, wenn diese
zahlreiche Auflagen erfiillt (unabhin-
gige Beschwerdeinstanz, eindeutig
schweizerischer Charakter usw.) — das
sind die wesentlichsten Punkte in der
Stellungnahme der Partei.

@ Bundesgesetz iiber die wirtschaftliche
Landesversorgung:
Zustimmung,

@ Ferien-Initiative:

Nein zur Initiative, Nein zu einem Ge-
genvorschlag auf Verfassungsstufe, je;
doch Ja zu einem indirekten Gegenvor-
schlag auf Gesetzesstufe durch Aende-
rung der einschligigen Bestimmungen
Uber den Arbeitsvertrag im Obligatio-
nenrecht. Ueber ein unerldssliches Mi-
nimum weitergehende Lésungen sollen
in den kollektiven oder individuellen
Arbeitsvertrigen festgelegt werden,

@ Abstimmungsverfahren bei Volks.
initiative mit Gegenentwurf:

Verzicht auf eine Aenderung des Ab.
stimmungsverfahrens. Eventualiter Zu-
stimmung zur (revidierten) Initiative
Muheim, jedoch Ablehnung des Ge.
genvorschlages der vorberatenden na-
tionalritlichen Kommission,

esse ergab ein gutes Drittel Inter-
essierter, wihrend zwei Drittel
der Politik mehr oder weniger
gleichgiiltig gegeniiberstehen.
Auffallend ist schliesslich auch
der Prozentsatz jener Rekruten,
die — iber die Zukunft unseres
Landes befragt — mit «ohne Mei-
nung» anworteten. Dies fiihrt die
Verfasser des Berichts zur Annah-
me, dass sich die Jungen entwe-
der fiir politische Fragen gar
nicht interessieren oder dass sie
nicht darauf vorbereitet wurden,

sich mit diesem Problem ausein-
anderzusetzen.

BV-Totalrevision?

Aus der reichen Fillle der Ergeb-
nisse der 79er Priifung seien hier
nur einige wenige herausgegrif-
fen. Die Bereitschaft fiir eine To-
talrevision der Bundesverfassung
haben lediglich 37 Prozent der
Befragten bekundet, wobei im
Vergleich zu einer dhnlichen Be-
fragung im Jahr 1972 ein leichter
Anstieg zu verzeichnen ist. Die
Begriindungen fiir eine BV-Total-
revision stiitzen sich weniger auf
konkrete Kenntnisse des Verfas-
sungsentwurfs als auf vage Pau-
schalurteile wie Ueberalterung,
Uneinheitlichkeit und sprachliche
Mingel der geltenden BV. 28 Pro-
zent der Rekruten schliesslich
sprechen sich fiir Teilrevisionen
aus, weil die Reform der kleinen
Schritte leichter und rascher reali-
sierbar sein.

Aufschlussreich sind auch die
Angaben darilber, inwieweit den
Rekruten die geltende BV be-
kannt ist. Zwar geben etwas mehr
als zwei Drittel an, schon in der
BV gelesen zu haben, doch sind
nur knapp die Hilfte dieser Re-
kruten in der Lage, drei Bestim-
mungen oder Artikel der gelten-
den BV zu nennen, .

Unbeliebte Energiesteuer

Nennenswerte Informationslik-
‘ken weisen die befragten Rekru-
ten im Bereich der heutigen und
kiinftigen Energieversorgung auf,
So weiss etwas mehr als die
Hilfte aller Befragten, dass das

«Gurtenzwang» und
Grundbesitzer-Pflichten .

Manche gescheite Leute sagen einem, sie
seien fiberzeugt, dass sich jedermann
durch regelmissiges Gurtentragen schiit-
zen sollte, aber dazu zwingen dirfe man
niemand. Denn ein solcher unertriglicher
Eingriff in die persdnliche Freiheit wiirde
Zu immer weiteren Freiheitsbeschrinkun-
gen fiihren, und da miisse man resolut bei
den Anfingen sich dagegen wehren. Bei
solchen Reden kénnte man glauben, un-
sere moderne, komplizierte Gesellschaft
kdme sonst ganz ohne Freiheitsbeschrin-

ungen und Ordnungseingriffe avs und
der «Gurtenzwang» wire wirklich der er-
ste Schritt aus einer sonst paradiesischen
Freiheit heraus. ., .

Darf man diesen illusioniren «Frei-
heitskimpfern» einmal nur mit dem Bei-
spiel der Haus- und Grundbesitzer zeigen,
wie die heutige Gesellschaft die Rechte
und Interessen ganzer Volksgruppen sehr
weitgehend einschrinkt, zum Nutzen der
andern und (manchmal) der Aligemein-
heit? Sozusagen nur in den letzten Jahren

Ergebnisse einer Umfrage

Fiir einheitlicllep
Schuljahresbegion

Ein  einheitlicher Schuljahresbeginn
wiirde in der Schweiz nicht am Wider-
stand der Bevolkerung scheitern. Ander-
seits diirfe der heutige unterschiedliche
Schulbeginn aber auch nicht iiberbewer-
tet werdgen, denn nur 16 Prozent der Er-
wachsenen in_unserem Land glauben
schon Nachteile durch die gegenwirtige
Regelung erfahren zu haben, :
Fiir die grosse Mehrheit von 84 Pro-
zent hatten die Unterschiede im Schul-
Jahresbeginn noch nie nachteilige Fol-
gen. Zu diesem Fazit gelangt eine vom
Marktforschungsinstitut Publitest AG
bei 1000 . reprdsentativ qusgewdihliten
Schweizerinnen und Schweizern durch-
gefiihrte Umfrage, wobei man feststellen
wollte, wie die Bevilkerung auf Aende-
rungen des Schuljahresbeginns im Sinn
‘eiiner, Vereinheitlichung reagieren wiir-
e. . .
- Gegen eine Verlegung des Schulbe-
ginns auf den Herbst — davon wiren 86
Prozent der in der Deutschschweiz Be-
Jragten betroffen — hitten 66 Prozent
nicits einzuwenden, 17 Prozent hatten
keine Meinung, und nur 16 Prozent wi-
ren mit einer Verlegung vom Friihling
auf den Herbst nicht einverstanden.
Auch eine Verschiebung des Schulbe-
ginns auf den Friihling wiirde entspre-
chend der Umfrage in der Bevilkerung
von Gebieten mit heutigem Herbstschul-
‘beginn wenig Widerstand erzeugen. So
wdren nur 26 Prozent der Welschen und
35 Prozent der Tessiner sowie 29 Prozent
der Deutschschweizer, in deren Gegend
das Schuljahr heute im Herbst beginnt,
gegen einen Schulanfang im F "iling,
wahrend jeweils iiber 70 Prozent dafiir
wdren oder keine Meinung vertreten. Ein
einheitlicher Schuljahresbeginn scheitert
also — so das Fazit der Umfrage —
nicht am Widerstand der Bevilkerung.

Erdol unser Hauptenergietriger
ist; nur einem guten Funftel ist
bekannt, dass die Industrie nicht
Hauptkonsument der Energie ist.
Weniger als die Hilfte schliesslich
schatzt den Anteil der Kernener-
gie an der schweizerischen Elek-
trizitdtsproduktion richtig ein, . -

Die grosse Mehrheit sieht die
Zukunft der Energieversorgung in
einem Ersatz des Erdéls durch
andere Energign, wobei. aller-
dings die Befragung keine Aus-
kunft gibt, durch welche Energie-
trdger dieser Ersatz zu leisten
wiére. Nur ein Viertel verspricht
sich vom Sparen  einen Erfolg,
wihrend eine belanglose Minder-
heit von drei Prozent das Heil in
einer Energiesteuer sieht. .

In der Minderheit befinden
sich schliesslich jene Rekruten,
die den Bau weiterer Kernkraft-
werke unbedingt ablehnen: von
den Befragten sind 50 Prozent fiir
den Bau weiterer Werke, sofern
deren Notwendigkeit gegeben ist,
36 Prozent sind dagegen, und 14
Prozent lieferten keine Stellung-
nahme. Erwdhnenswert ist, dass
12 Prozent der Befragten anga-
ben, unter dem Eindruck des Un-’
falls von Harrisburg ihre Mei-
nung gedndert zu haben.

Foderalisten
und Uno-Gegner
Die Fragen fiber die politische

Zukunft ‘unseres Landes geben
weitere Aufschliisse iiber die Hal-

wurden die Haus- und Grundbesitzer un-
ter anderem mit folgenden Verboten und
Vorschriften bedacht: Errichtung von
Bau- und Bauverbots-Zonen; in einzelnen

Stddten Verbot oder Bewilligungspflicht
fiir den Abbruch von Miethiusern oder
fir die Zweckentfremdung von Woh-
nungen; Unterstellung der Altstadt-Quar-
tiere und ihrer Umgebung unter Denkmal-
schutz; Nutzungsvorschriften hinsichtlich
des Anteils der Wohnflichen in Wohn-
und Geschidftshdusern. Relativer Kiindi-
gungsschutz, indem Mietern fir Woh-
nungen ¢in Kilndigungsaufschub von 1 bis
3 Jahren und fiir Geschiftslokale bis s
Jahre gewihrt werden kann. Und so wei-
ter! Fir landwirtschaftliche Grundstiicke
gelten teilweise ebenso weitreichende Vor-
schriften der Raumplanung.

"~ Diese Eingriffe wurden in unserem
mehrheitlich biirgerlichen Staatswesen be-
schlcssen, zur Raumplanung, zum Schutz
des Orts- und Landschaftsbildes und der
Wohnlichkeit der Stidte sowie der sozial
Schwachen. Viele Biirger haben aber keine
Ahnung, wie weit diese vielseitigen Ein-
griffe den Haus- und Grundbesitzer, sogar
persénlich-menschlich, treffen kénnen.

Was vor einem Jahr im " Vor-
felde der eidgendssischen Wah-
len noch einen grossen Wirbel

ver Gelassenheit zur Kenntnis
genommen. Und dies, obwohl
die Studie «iiber die wirtschaft-
liche Lage der Rentner in der
Schweiz», die nun’ vollumfing-
~lich vorliegt und publiziert
~wurde, an den Grundtenden-
zen nichts #ndert, wie sie be-
reits in den heftig angefochte-
' nen Teilergebnissen skizziert
wurden. «Der Freisinn» hat
auf diese Tatsache bereits in ej-
nem Beitrag des Autors der
Untersuchung, . Dr. Willy
Schweizer, in der August-Num-
‘mer hingewiesen. In einet der
néchsten Ausgaben wird «Der
Freisinn» eingehender auf den

Rege diskutierte Rentner-Studie | o
~ gar der SP-Pressedienst feststel-

_ ausloste, wird heute mit relati-

Bericht eingehen, der, wie so--

len musste, «imposant» ist.

* Die Studie. ist im Buchhan-
del erhiltlich und umfasst €t
nen Textband von 350 Seiten -
sowie einen Tabellenband von
300 Seiten (Verlag Paul HauPtZi
Wiahrend der Tabellenban
sich mehr an die SpezialisteB
richtet, ist der eigentliche Uflt
tersuchungsbericht, da leich
lesbar, “fiir jedermann «ver-
daubar». Er enthilt neben der
Gesamtdarstellung eine eingé-
hende Analyse der 'wirtschaft-
lich bedringten Rentner, weist
die Bedingungsfaktoren nach,
die zu .einer wirtschaftlic
schwierigen - Situation * fithref,.
und zeigt Mdglichkeiten aufs
wie solche Probleme. geldst

“werden konnten. o

tung der Rekruten zu aktuellen
Problemen. So lisst sich etwa eine
ausgesprochen . foderalistische
Tendenz feststellen: rund 50 Pro-
zent sind dagegen, dass die Rolle
des Bundes im Verhiltnis zu den
Kantonen und Gemeinden an Be-
deutung zunimmt, wihrend ledig-
lich 23 Prozent diese Entwicklung
befiirworten. Gleich viele Befiir-
worter . wie . Gegner.. findet .die
Frage nach der Umwandlung von
Halbkantonen - in  vollwertige
Kantone, wihrend die Parteienfi-
nanzierung gar keine Begeiste-
rung auszuldsen vermochte: nur
13 Prozent stehen einem solchen
Vorhaben positiv gegeniiber, 64
Prozent lehnen es ab. Was den
Beitritt der Schweiz zur Uno be-
trifft, so wird er von 29 Prozent
der. Befragten befiirwortet und
von 36 Prozent abgelehnt, wih-
rend ebenfalls 36 Prozent sich zu

dieser Frage noch keine Meinung

gebildet haben. -~

Lehren ziehen

Es fillt schwer, aus der Rekruten-
befragung 1979 klare Schliisse zu
ziehen. Vor allem ist es oberflich-
lich, der heutigen Jugend generell
eine konservative Tendenz nach-
zusagen, sind doch die Befra-
gungsergebnisse, wie weiter oben
dargelegt wurde, zu wenig repri-
sentativ. Ein Aspekt verdient es
jedoch, von den Parteien, den Po-
litikern, den Erziehern sowie von
der Presse und den Massenme-
dien besonders zur Kenntnis ge-
nommen zu werden: der grosse
Prozentsatz jener Befragten, die
zu aktuellen - Problemen keine
Meinung hatten oder sonst einen
Informationsriickstand “bekunde-
ten. In diesem Punkt und weniger
in dqr konservativen Einstellung
der jungen Schweizer sollte die
Erkenntnis der 79er Priifungen
liegen. Aus dem grossen politi-
schen. Desinteresse der Jugendli-

chen miissen die Lehren gezogen
werden. C

Alle diese Eingriffe in' Grundrechte
und personliche Rechte geschehen prak-
tisch nur zum Nutzen der Allgemeinheit
— und zum Nachteil der davon Betroffe-
nen. Der sanfte Zwang des Gurtenobliga-
toriums aber geschieht doch vor allem ein-
mal zum Schutz des Automobilisten selbst
— und in zweiter Linie zum Nutzen der
Allgemeinheit, welche ja mit Steuern und
Versicherungsprimien fir die Folgen ver-
meidbarer L%nfélle aufkommen muss, weil
ja keiner der «Freiheitskimpfer» bei ej-
nem Unfall konsequenterweise auf Lej.
stungen der andern verzichten wiirde,

Als ich diese Vergleiche mit einem
Suva-Beamten besprach, sagte dieser, man
konne hier von einem wahren «Verhilt-
nisblddsinn» sprechen. Der Ausdruck ist
wohl etwas krass, aber wenn man bedenkt,
dass die summierten Eingriffe ins Grund-
recht die «Opfer» hundertmal stirker und
dauemd‘treffen als der sanfte Gurten-
zwang die Automobilisten nur wihrend
den Stunden des Fahrens, wird man den
Ausspruch "des Suva-Mannes vielleicht
doch verstindlich finden. Gegner werden
uns dafir fast steinigen wollen,,, - -

Walter Bachmann, Luzern

Zu Hubachers personlichen Angriffen’
Verstiindliche Verirgerung

Dort, wo die Argumente fehlen, d2 ‘i‘
' zur rechten Zeit ein Schimpfwort d2 -
5o kann man in Anlehnung an ein ot
kanntes Zitat von SP-Prasident Helm .
Hubacher Anwiirfe abbuchen. Das grs
niigt. Denn interessanter als _Hubad:fe .
jiingster Zornesausbruch, als er ¢

Schreibenden Ligner titulierte, 1%

‘man’ seitens ‘prominenter SP-Leute d’:
sogenannten Ziircher Jugend-Unruben
handhabt. - = - . la:-i
Da trat in einer diblen MamP“en
‘tionssendung des Ersten DeptSCll‘ at
Fernsehens der Genfer SP-Nationa {ir-
Jean Ziegler auf und stilisierte die Zir”
cher Krawallbruderschaft flugs zu heh-
ren Streitern gegen die verruchte?
Grossbanken; die rassistischen le“‘r ’
turen und die «Foltergenerile» empo!

nigen im Ostblock meinte. Er sprach |
dann von der Maglichkeit der Bildun$

und bezeichnete die bewaffriete 508" | '}
nannte. Gegengewalt ausdriicklich als |/
berechtigt. Gewalt als Mittel der-Politik |
also. R RS - R
.~ Bin weiteres Misterchen stammt
vom Ziircher SP-Parteisekretir  Petef.
Macher. Man erinnert sich noch an
jene arrogant-aggressive Dame, die i
einer zum Skandal/ausgearteten Fern-
sehsendung unter dem Pseudonym
«Frau - Miiller» auftrat und danach
ziemlich ins Schussfeld geriet. Den SP-
Sekretdr kimmern zwar die Hunderté |
von Geschidigten und die zahlreichen
verletzten Polizisten in Ztirich nicht im"
geringsten. Aber sein warmes HerZ |
schlagt heftig fir die ach so bedauerns’
werte «Frau Miller», und so hat €
denn im Ziircher Gemeinderat eilends
folgende Schriftliche Anfrage eing®
bracht: ‘«Nicht zuletzt durch die ale |
kanntgabe des Namens von Frau M‘i
ler ist diese nun unertraglichen Belasun
gungen, Drohungen und Verfolgunged :
ausgesetzt. Spinner, Faschisten uf
Rechtsfreisinnige inszenieren zusam
men mit ihren(!) Medien eine @€
schlimmsten - Hetzkampagnen g¢8 a
diese Mitbiirgerin. Ich %ordere dett
Stadtrat auf, alles ihm Mégliche zu »“"n
ternehmen, um diesen Machenschafte?
Einhalt zu gebieten.» Jene, die ihn datt
emd. angeifern, sorgsam zu behﬁ‘e‘_‘t‘é
dazu wire dieser' dauernd verl‘clS“"u
biirgerliche Staat offenbar wieder 8%
genug. Und einmal mehr: Wie em_l;_
findsam doch ausgerechnet jene reas! p
ren, die kein Wort dariiber \(erllefei ‘;
1 wenn ein Polizist von Randalierernt
die Limmat geworfen wird. die
Das alles gehort ins Bild, das on
SP-Politik zum Thema der sogenanﬂtis
«Jugend»-Unruhen heute bietet. ES en
wahrhaftig ein klagliches Bild, 8¢&%,
das auch Teile der eigenen Basis “:l 0
Recht rebellicren. So habe ich def”
auch ein gewisses Verstindnis fir, &5
bachers Verdrgerung, wenn man d!ef’t. ,
Bild in der Oeffentlichkeit p}{,ﬁs’e_n:;w,
iedri atio
Rudolf Friedrich, vation®
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cin . — .
———_"!N8 ¢ines Arztes zum Gurtentragobligatorium

nde €id mit den Opfern
Ist imme:,sk‘.‘ssmn um das Gurtentragobligatorium
kung d“’le_fier.auf die mehrfach bestitigte Wir-
heitsgul.tenNUtzhcl}keit des Tragens von Sicher-
toriumg 1 und die ' Notwendigkeit des Obliga-

Ingewiesen worden. Wir haben einen
- Lukas Fierz, Spezialarzt fiir Neuro-
Tungen 1,lgebeten2 aus seinen personlichen Er-
8atoriym €raus sein Ja fiir das Gurtentragobli-

Zu begriinden. Der freisinnige Berner

Stadtra ‘
t

We H ) '
. °hn i
Tium eilﬁ?,f“’ das Gurtenobligato-
. :te, 80 nicht, weil ich ir-
. l?c 1;:n _«bevormunden»
die mégliche Ein-

8 von 60 big 80 Millionen

nfallfolgekosten
. . pro
Zahlenm fuckt mich wenig, \l?)Vir
Schon derart viel an
ersicherungsbeitri-.

o, o . L :
g?ttes“ﬁ wir diese Millionen in
Ngen 1 oM€N auch noch auf-
eigk,dnnen. - R
gatﬂriuﬁll(gl befiirworte das Obli-
b o yoeshald, weil die Un-
N depy let; erkehrsopfern, die ich
i'glffich gest;? funfzehn Jahren be-
ten%r Wied een habe, mir einfach
: \ T namenlos leid ta-

Dig ;

;Dlel, d-}gfégen Midchen zum Bei-
20" in” Sich bei Bagetellkollisio-
h m esich lnschutzscheibensplit-
atten t und Augen zerhackt
vto fiiheng}\ es zwar den
en T Augenklinik, i

Sehj flangen Operg.tionenl«k,dlig

Sichtgpos, Crhalten. Aber die

en bleiben. “Von all

[ E ] .
- es q
eroffnen m,','cheg:aﬁ

Rufen ¢
v :olez Uns an. Damir wir
eute [hy Morgen
€Sprechen
Onhnen,

€gislative) ist unserem Wunsche nach-

den Midchen, die an der Univer-
sitdtsklinik Bern mit solchen Ver-
letzungen  behandelt werden
mussten, wurde nie eines geheira-
tet, obschon sie den Unfall in der
Regel als Beifahrerin im Wagen
eines sogenannten Verlobten erlit-
ten hatten. Keines hatte beim Un-
fall den Sicherheitsgurt getragen.
Wihrend der Gurtenobligatori-
umsperiode von 1976/77 waren
diese scheusslichen Verletzungen

| iibrigens eine grosse Seltenheit..

Die «Freunde»
des «miindigen Biirgers»

Ueberhaupt wiren es besonders
die jiingeren Autoinsassen, die
vom Gurtenobligatorium profitie-
ren wiirden: zum Beispiel sind
etwa S50 Prozent der verletzten
Autolenker zwischen 18 und 30
Jahre alt, gerade  diese Alters-
gruppe beniitzt den Gurt auch sel-
tener. ' TR

. Wenn nun die Gurtengegner
im Namen des sogenannten miin-
digen Birgers gegen das Obliga-
torium anrennen, so muss man
sich schon’ fragen: Wissen diese
Leute eigentlich, wie unangenchm
es ist, wenn  man die verstiim-

melte und entstellte Leiche eines’
Unfallopfers sezieren muss? Wis-:
sen dle_se Leute um die Beschwer--
den, die den Schidelhirnverletz-

ten ein Leben lang plagen kénnen
- thwindel, Kopfweh, - Ge-
dichtnisverlust, Charakterstérun-
gen —, die ihn eventuell invali-
disieren? Haben diese «Freunde»

des miindigen Biirgers einmal mit

Angehorigen solcher. Patienten
gesprochen? Waren sie schon ein-
mal in ' einer Intensivpflegesta-
tion? Oder in einer Irrenanstalt?
— auch dort landen hin und wie-
der Verkehrsverletzte ... Wissen
die Herren Gurtengegner, wie ei-
nem zumute ist, wenn man junge
Verkehrsopfer nach Eintreten des

Hirntodes als Nierenspender frei-

geben muss, in einem Moment,
wo sie noch lebenswarm sind und
wo das Herz noch schligt?...
Von dieser konkreten Realitét der
Verkehrsopfer erscheint nichts in
den Jahresstatistiken, die «nur»
von 1300 Toten und von 30 000
Verletzten zu berichten wissen.

Wirkung bestiitigt - :
Der Sicherheitsgurt - verhindert
Gesichts- und Augenverletzungen
praktisch immer, genauso, wie er
bei Innerortsgeschwindigkeiten
ernsthafte Verletzungen praktisch
immer verhindert, Ausserorts re-
duziert der Gurt das Risiko von
Tod und Verletzungen um minde-
stens die Hilfte. ‘

Trotz dieser international im-
mer wieder bestitigten Wirkung
gelang es in keinem Land der
Welt, die Tragquote ohne Obliga-
torjum auf iiber 35 Prozent zu
steigern. Mit dem Obligatorium
steigt sie jedoch erfahrungsge-
miss auf gegen 90 Prozent. Der
Gurt . wird ibrigens nicht etwa
de'sha'lb' nicht umgelegt, weil man
prinzipiell gegen das Gurtentra-
gen wire, sondern weil man es
vergisst. Gegen diese Vergesslich-
kéit mit ihren allzyoft fatalen Fol-
gen richtet sich das Obligatorium.
Die Minderheit der eingeschwo-
renen Gurtengegner dagegen wird
sich auch mit dem Obligatorium
kaum zum Anschnallen bringen
lassen. " .. FETTE

Ohne Obligatdrfilm geht es

nicht :
Wenn der Souverin, Sie, ich, wir
alle, uns im freien Entschluss fiir
da}s Ob.hgqtorium entscheiden, so
wird dies in den nzchsten Jahren
Hunderte von Menschen vor dem
Tod und Tausende vor Verletzun-
gen bewahren. Das Insistieren auf
einer abstrakten - «personlichen
Freiheit» scheint mir in diesem
Zusammenhang unverhaltnismés-
sig, weil diese ja'das Todesurteil
fir Hunderte von Menschen be-
deutet und dazu iiber Sozialversi-
cherung und Spitalsubventionen
usw. den staatlichen Sektor in un-
produktiver Weise aufbliht: In
der Frage des Gurtenobligatori-
ums- heisst eben mehr - Freiheit
auch - mehr und nicht weniger
Staat. . o .
_Das ‘ Gurtenobligatorium

schiitzt besonders die jiingeren,
unerfahrenen und allzuoft unvor-
sichtigen Autoinsassen. Gerade
diesen sind die erfahreneren und
verantwortungsbewussten Stimm-
birger eigentlich ein JA zum
Obligatorium schuldig. ‘

Zur Abstimmung iiber das Gurtenobligatorium

Verstand contra Gefiihl?

Merkwiirdig: Haben Sie den Eindruck, die Sicher-
heitsgurte im Flugzeug helfe Thnen, wenn Sie aus
10 000 Metern Hohe abstiirzen? Aber sie niitzen
bei einem unsanften Start oder einer harten Lan-
dung! Und- deshalb fordert die hiibsche Hostess
auf, die Gurten ‘zu tragen. Weshalb, fragt Natio-

nalrat Dr. Felix Auer, Bottmingen BL, tragen wir
die Gurten nicht beim Autofah%en?- oo

Merkwiirdig: Wo die Gurten am
meisten niitzen, Ndmlich im In-
nerortsverkehr, Werden 'sie am
wenigsten getragén. Am meisten

aber auf den Autobahnen, ob- | P

wohl 'sich hier verhiltnismassig
wenig Unfille ereignen und bei
hohen Geschwindigkeiten ~die
Schutzwirkung relativ gering ist.
Merkwiirdig: In Meinungsum-
fragen anerkennt nicht nur eine
Mehrheit der Automobilisten die
Niitzlichkeit der Gurten, sondern

befiirwortet auch das Tragobliga-’

torium. Doch wie die Erhebungen
auf den Strassen Z€igen, trigt nur
eine Minderheit dieser Mehrheit
die Gurten. Einsicht und Handeln
weichen offensichtlich voneinan-
der ab. o \

i

Zur Abstimmung iiber die drei Vorlagen
aus den Sparmassnahmen 80 = ,

Sparmassnahmen
als Wiihlerauftrag

Die Nationalratswahlen im Herbst 1979 endeten
mit unmissverstindlichen Wiahlerauftrigen. Einer
davon lautete, das neue Parlament solle endlich’
den Bundeshaushalt wieder in Ordnung bringen.
Am 30. November stimmen wir iiber Teile eines .
weiteren Sparpaketes ab, das gesamthaft erheblich
zu diesem Ziel beitrigt und das deshalb ein we-

Zollikon ZH, schreibt. -

X

Das Konzept der  Freisinnigen
wurde zu Beginn der Legislatur-
periode klar dargelegt. Wir wol-
len raschmoglichst die befristet
giiltige Finanzordnung des Bun-
des erneuern, ohne sie materiell
wesentlich zu veriandern. Um hie-
fiir das dringend notwendige poli-
tische Vertrauen zu schaffen, wol-
len wir sofort und vorgingig diese
Sparmassnahmen realisieren. An-
schliessend werden wir auch iiber
die geplanten Verbrauchssteuern
beschliessen, insbesondere in den
Bereichen der Strassenbeniitzung
und der Warenumsatzsteuer auf
dem Energieverbrauch. o

Wesentlich ist. uns, dass der
Rechnungsausgleich - im  Gegen-
satz zum bundesritlichen Finanz-
plan schwergewichtig durch Ein-

Merkwiirdig, aber psycholo-
gisch irgendwie verstindlich: Da
das Gurtentragen offensichtlich
nicht populdr ist, suchen wir nach
Ausfliichten. - Legion sind - die
Schauermirchen, die am Biertisch
von Fahrzeugen erzihlt werden,
die ins Wasser gestiirzt seien oder
Feuer gefangen hitten und deren
Lenker just der Gurten. wegen
elendiglich ums Leben gekommen
seien. Dabei hilft der Gurt gerade
in solchen Lagen: Ohne ihn
schligt namlich der Kopf auf —
ein ~ Frontalzusammenstoss = ent-
spricht schon bei einem Tempo
von 40 km/h dem Fall aus iber
6 m Hohe! —, der Lenker verliert
das Bewusstsein und damit auch
die Herrschaft iiber sein Fahr-
zeug. Bewusstsein, um richtig rea-
gieren zu kénnen, aber braucht er
just in heiklen Situationen!

Merkwiirdig: Viele finden es
geradezu eine Heldentat, ohne
Gurten zu fahren. Schliesslich,
sagt der freie Schweizer, schliess-
lich erlaubt mir die vielgepriesene
ersonliche Freiheit, auch mein
Leben (und das meiner Mitfahrer)
aufs Spiel zu setzen. Doch dieser
Freiheitsrausch geht zulasten der
‘anderen, nimlich jener, die durch
Versicherungspramien und
Steuern die mateneller_] Schiden
su bezahlen haben, die Unfille
nach sich ziehen. Und es ist nun
einmal durch x Untersuchungen
im In- und Ausland erwiesen,
dass zwar das Gurtentragen nicht
die Unfallhdufigkeit, wohl aber
die Unfallfolgen erheblich ver-
mindert, es sich also auch in nied-

rigeren  Versicherungspramien

sentliches Glied in einer langen Kette von Mass-
nahmen darstellt, wie Nationalrat Ulrich Bremi,

sparungen und nicht schwerge-
wichtig durch Neueinnahmen ge-
funden wird. Gerade dies ist zum
Gegenstand der politischen Aus-
einandersetzung mit der Linken
geworden, und darum geht es in
dieser Abstimmung. °

Die Auswirkungen der Spar-
massnahmen sind fir alle Betrof-
fenen durchaus ertrglich. Im we- -
sentlichen werden Subventionen
abgebaut, und genau das war of-
fensichtlich die Absicht der Wih- .
ler. Die Riickfithrung staatlicher
Aufgaben in die Kantone und
Gemeinden ermoglichen ihnen
den besseren Ueberblick und Ein-
fluss. o

In der Herbstsession der eidge-
ndssischen Rite wurde bei allen
passenden und unpassenden Ge-
legenheiten dariiber gestritten, in
welcher Reihenfolge die Sanie-
rungsmassnahmen beschlossen
werden sollten. Einige driickten .
sich um die Uebernahme von Ver-
antwortungen mit dem Hinweis,
den vorgeschlagenen Massnah-
men zwar zuzustimmen, aber sich
der Reihenfolge zu widersetzen.
Am deutlichsten wurde dies bei
der - Debatte um_. - -.die
Beschaffungsprogramme fir un-.
sere Landesverteidigung. Dieser.
Spiegelfechterei kann der Stimm--
biirger am 30. November ein
Ende setzen, indem er mit einer
eindeutigen Annahme der Spar-
massnahmen das Parlament auf-
fordert, ohne deklamatorische

Umschweife das gesteckte Ziel zu
erreichen.

und geringeren - Spitaldefiziten
manifestiert. . o

Nein, es gibt keine vernunfts-
missigen Griinde gegen das Gur-
tentragen. Aber die Erfahrung
lehrt auch, dass wir sie ohne Obli-
gatorium nicht tragen. Es sind
auch das Obligatorium und die
Bussendrohung, die uns dazu be-
wegen, im Stoppsack kurz zu hal-
ten, auch wenn gute Uebersicht
uns gerne zu bremslosem Weiter-
fahren verleitet. Das Obligato-
rium ist ein «Eingriff in die per-
sénliche Freiheit», der zu verant-
worten ist: um das viele Leid und
die materiellen Kosten zu min-
dern, die das Unfallgeschehen auf
unseren Strassen Tag fir Tag zur
Folge hat. : ‘

JVONTOBEL& CO.

. Bankiers

LZiirichs grosste Privatbank.

Bahnhofstrasse 3 CH-8022 Ziirich Telefon: 01437011
Telegramme: CAPBANK  Telex: 812306
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il: An der Autobahnausfahrt Richtung Uster, vis-4

Ziirich: An der Uraniastrasse 28, vis

-vis Waro,

-a-vis Parkhaus Jelmoli, Tel. 01
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Stimmzettel fiir die Volksabstimmung vom 30. November 1980
' i

. - Antwort
Wollen Sie das Bundesgesetz iiber den Stras-
senverkehr (Anderung vom 21, Marz 1980;
Sicherheitsgurten und Schutzhelme)
annehmen? -

A J

¥ g

Stimmzettel flir die Volksabstimmung vom 30. ﬁovembev 1980
{

Antwort

Wollen Sie die Aufhebung des Kantons-

anteiles am Relnertrag der Stempelabgaben
(Bundesbeschluss vom 20. Juni 1980)
annehmen?

@ v

Stimmzettel 10r die Volksabstimmung vom 30. November 1980

Antwort

Wollen Sie die Neuverteilung der Reinein-

h der Eidgendssischen Alkoholver-
waltung aus der fiskalischen Belastung der
gebrannten Wasser (Bundesbeschluss
vom 20. Juni 1980) annehmen?

@ s .

Stimmzettel flir die Volksabstimmung vom 30. November 1980

Antwort

Wollen Sie die Revision der Brotgetreide-
ordnung des Landes (Bundesbeschluss

Eidg. Volksdbsiimmung
vom 30.November 1980

~ SICHER
LEBEN

vom 20. Juni 1980) annehmen?

v

i
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wi‘: S?ees:hlﬁsSe des B
kussiOnsl‘)i*;inach de

faly
d. Die FDP

Nachd i o2 at: nach
di_rek(tjeru ctl;gh einsetz, :r?l‘é‘il
Stimm ng ﬁb::Séeuer und di
h d i
brigen st dem Entscheid
or auf6,4/9 6 und
geht. y; age einen Kom
ll?t deren ,:gtel Gewih
Dp ;. ..Mdglich 5
Volll:e"}l( ihrer versr:e;llﬂmvleranderte und
. \&Chny
T n
ge?-?iséﬁn. bej de% ill;r::rl?tg
auf 2 Tehtigen sojje
2ur g O€SChrinken ist
Pensation der
einsetze:tanschen B

Zu den Finanzbeschliissen des Bundesrates

nUvﬂd'f_srates zur Verlﬁn‘ggmng der Bundesfinanzordnung — so
basis dar, g d?r ll:elgendf:_n Ir;formatgqneq prisentieren — stellen eine Dis-
Behsnprufen wir, e FDP, wie die Partei in einem Communiqué festhielt, sorg-
Yor Ng der finanye o) begriisst es und dankt dem Bundesrat, dass er fir die
8°SChlag en b politischen Vorlagen den Zeitplan vorsieht, wie ihn die Partei
Sparmassnahmen 80, fiir deren Annahme sich die FDP
t die Verlingerung der Verfassungsgrundlage fiir die
Ritser i€ vores hle Warenumsatzsteuer,nun erste Prioritit. Die Volksab-
ard erst nac 8eschiagenen ._Sonde.rsteuem soll nach Aussage von Bundesrat

o B iber die Verfassungsvorlage erfolgen.
ggchluss des Bundesrates zugunsten einer Satzerhdhung bei
Ur das Fallenlassen einer zeitlichen Befristung der Verfas-
o f}_m::]r_mss dar, der nach den Vorstellungen der FDP zu weit
ur die Annahme der neuen Vorlage durch Volk und Stinde
und zeitlich befristete Weiterfithrung, wofiir die
assung pladiert hat, um der weitverbreiteten Meinung im
et:ln.SSw hat auch einem teilweisen Ausgleich der kalten Pro-
S teuer zugestimmt, der auch die mittleren Einkommen
dmer trat sie fiir eine Erh6hung der Wust-Sitze ein, die dar-
,Aas; .rl1llcht wesentlich hohere Einnahmen erzielt werden, als
bl usfille bei der direkten Steuer notig sind. Im Rahmen der
ung wird sich die FDP im Sinne ihrer bisherigen Haltung

und bej i
tragen, einen vertretbaren Konsens zu finden.

mw

de
F m heisse
OMtSetzung yon Sei‘;lISOmmer...

Chen Al n B.ﬁl'g?l's, gleich ,wel-
ReChtsoter’ sich im RahmeA der

tinzy TCnung fir Neuerungen
zllng::ttgfn’ um damit Vorausget-
en, dig © T ¢ine Zukunft zu schaf-
Preche €inen Vorstellungen ent-
Tale tret Mdgen. Gerade als Libe-
Fl'eira €0 wir dafiir ein, dass der
faltun M des Einzelnen zur Ent-
lichgt Swsgmer Bediirfnisse mog-
Sing ihmﬂt gehalten wird, Doch
g,o die Indti):ithrenzen Zu setzen,
“fger bedrohtuzgf-g,hare der Mit-

Die Sp
als Anwaj¢

ff"nntnise
vﬁ"‘b. auf
hexl; thre
pa‘ Sghte

der (fhaoten

Mden haben wir davon
gnommen, dass sich
dem Platz Zirich die
linken Fligel be-
Sozialdemokratische
amem.Fursprecher der ge-
Magh h n Jugendbewegung ge-
ha} ?lt' und mit ihrer Extrem-
. Sie trale Konfrontation schiir-
denge 5 r5¢ deshalb eine entschei-
Anpy a‘lten1tverantwortung fir das
quch ot der Unruhen. Aber
Sich pich SP der Schweiz konnte
" tres Rt lar zur Verteidigung
Im'Rerhi echtsstaats durchringen.
““Stuunn darf mit einiger Ge-
ey Wegd Zur Kenntnis genom-
Ergy n Tden, dass auch gemiss
Mittel dngen der SP Gewalt kein
z(?in daT l:lglitillcl in der Schweiz
in hy an hielt i -
%ﬁigé:ht.alle Gen:snsesxlfh—alilr(:;-
¢ nic% Jene in der Stadt Zii-
t. Befgemdend ‘wirkt
-Exponenten di
€ der Polize{’(g’egen Chg:
rawallanten als «degou-
Teignisse» oder gar wie
iy o 81dent‘ als «Galavor-
Zieny, b €r polizeilichen Effj-
Exnstehe;ze{Chneten. Mit ihrem
walttﬁterfgr Randalierer und
& at die SP auch in ih-

Fre,, “18€ne ; .
Teunds ge?m%:g.len nicht nur

Bungoce:
alsndeshﬂanzen

Nuy uerbrenner

Sthey 2UM  zweiten ; iti
n en in -
b Hnten fenmol
;‘."Chs a 1¢ Innenpolitik in den
S“mal meh Chen und Monaten
Se~r ung T dominieren diirfte
uﬁgzen :srat hat kirzlich die
d C egiery i

g’lxttelg?rl:lt(‘toé‘en emp?ag;g:r? mﬁg
ﬂs We; er USS ;

“lng deltere Vorae prache stand

do €N zur Sanie-
Wis Bunde§haushalts.

Inie, Fiir uns

fing Teisinn
undnzpolitiSChelgenvg?bteﬁ Klare
Ne gerade ;o oloLungen

hat  die méglichst unverinderte
Verlingerung der auslaufenden
Bundesfinanzordnung nach der
Annahme der Sparmassnahmen
80, wozu Ihnen die Geschiftslei-
tung drei Ja-Parolen empfiehlt,
erste Prioritit. Zudem ist zum
Sparpaket 80 sofort ein An-
schlussprogramm 'auszuarbeiten.
Dieses soll die nur. auf wenige
Jahre befristeten Sparmassnah-
men nabhtlos, teils durch andersar-
tige, insgesamt aber mindestens
gleichwertige Entlastungen fiir
den Bund, abldsen. Erste Schritte
in der Neuverteilung der Aufga-
ben zwischen Bund und Kanto-
nen werden im Rahmen dieses
Anschlussprogramms zu vollzie-
hen sein. Auch wir’ Freisinnigen
wissen — und haben dies immer
wieder unterstrichen, auch wenn
gewisse Kreise mit klaren Absich-
ten das Gegenteil behaupten —,
dass der Bundeshaushalt nicht
nur auf einem Bein — der Ausga-
benseite — saniert werden kann.

Frither oder spiter 'sind dem

Bund zusitzliche Einnahmen zu
bewilligen. Doch sind wir seit je
der Auffassung gewesen, dass
iiber Ausmass, Art und Ausgestal-
tung zusitzlicher Einnahmen erst
nach der erfolgreichen Verlinge-
rung der Finanzordnung disku-
tiert werden solite. Insbesondere
haben wir uns dagegen ausge-
sprochen, dass in den Bereichen
Energie und Verkehr losgelOst
von den vorliegenden Gesamt-
konzeptionen Sondersteuern be-
schlossen werden. '

Wir wollen keinen .‘
Scherbenhaufen

Mit diesem etappenweisen Vorge-
hen sind die finanz- und steuer-
politischen  Probleme unseres
Landes nicht auf einmal und fiir
allemal gelost. Sie werden ein
Dauerbrenner helvetischer Politik
bleiben. Mit dem skizzierten Vor-
gehen, das die Chance in sich
birgt, erfolgreich -~ abgeschlossen
werden zu konnen, hitten wir
aber wieder festeren Boden unter
den Fiissen und kénnten verblei-
bende strukturelle Mangel in ei-
nem etwas ruhigeren Klima behe-
ben. Wird jedoch ein anderer
Weg gewihlt, so ist die Chance
gross, dass wir eines Tages vor ei-
nem grossen Scherbenhaufen ste-
hen. Dies sollten vor allem jene
bedenken, die eine Sanierung des
Bundeshaushalts allein oder vor-
wiegend iiber die Ausgabenseite
sehen. Mit einer Vielzahl von
Steuervorlagen wird der weitver-
bgelteten Steuerverdrossenheit
nicht begegnet, sondern _der
Steuerwiderstand - geschiirt. Des-
halb empfiehlt sich ein Vorgehen
in Etappen, wie ich es kurz darge-
stellt habe. :

FDP-Stellungnahme im Vernehmlassungsverfahren

Prioritiit fiir Finanzordnung
Der erfolgreichen Verabschiedung der Verlinge-

rung der Bundesfinanzordnung

des Bundes

k"o;nmt. im Interesse der Kontinuitit der Staats-
tatigkeit und der Sicherung des wesentlichen Teils
d;r Bunc_lesemnahmen absolute Prioritit zu. In
diesem Sinne &dussert sich- die FDP in ihrer Stel-
lungnahme im. Vernehmlassungsverfahren zur
Verldngerung der Finanzordnung.

Alle Vorhaben zur Beschaffung
zusitzlicher Einnahmen, die auch
die FDP als notwendig erachtet,
sind deshalb bis zur Sicherstel-
lung der Weiterfithrung’ der Bun-
desfinanzordnung - zuriickzustel-
len. Die Vorlage ist ferner so aus-
zugestalten, dass sich an ihr keine
nennenswerte Opposition entziin-
den kann, Die Partei plidiert des-
halb dafiir, moglichst wenig Mo-
difikationen an der geltenden
Ordnung vorzunehmen. -

In ihrer Antwort stellt die FDP
fest, dass den Sanierungsbemii-
hungen der Landesregierung bis
anhin nur ein teilweiser - Erfolg
beschieden war. Vorlagen zugun-
sten von Mehreinnahmen verwei-
gerte der Souverin die Gefolg-
schaft, wihrend bisher sdmtliche
Sparvorlagen gutgeheissen wur-
den. Die Stimmberechtigten er-
warten demzufolge eine Weiter-
fiihrung der eingeleiteten Ausga-
benstabilisierungspolitik, insbe-
sondere im Subventionsbereich,
und eine Ablosung der zeitlich
befristeten linearen Subventions-
leistungen durch ein Programm
unbefristeter  Straffungen - der
Bundesausgaben. Die Misserfolge
bei Steuervorlagen driicken eine
weitverbreiteté ~ Steuermiidigkeit
aus.

Die FDP ist der Ansicht, dass
alles unterlassen werden sollte,
was das ohnehin labile steuerpoli-
tische Klima tangieren konnte.
Die Behandlung weiterer Finanz-
vorlagen .soll erst nach Verab-
schiedung und Sicherstellung der
Verldngerung der Finanzordnung
in Angriff genommen werden.
Fiskalprojekte wie Schwerver-
kehrsabgabe, Unterstellung der

Energie unter die Wust, Auswei-
tung der Umsatzbesteuerung,
Bankenkundensteuer usw. sind
fiskalpolitische - Vorhaben, . die
ernsthaft gepriift werden miissen,
die jedoch im Interesse der Wei-
terfilhrung der Bundesfinanzord-
nung erst spiter an die Hand ge-
nommen werden sollten. -
Die Umrisse fiir die kiinftige
Ausgestaltung der Wehrsteuer
werden von der FDP grundsitz-
lich gutgeheissen. Sie kann sich
auch mit dem teilweisen Aus-
gleich der Kalten Progression ein-
verstanden erkldren, erwartet je-
doch, dass der Bundesrat mit
Blick auf die steuerpolitische Si-
tuation der Mittelstandseinkom-
men diesen Ausgleich einer noch-
maligen und eingehenden Ueber-
priifung unterzieht. Sie bedauert,
dass die Einkommen des selb-
stindigen und unselbstindigen
Mittelstandes in den Einkom-
menskategorien zZwischen 50000
und 80 000 Franken einmal mehr
zu den Benachteiligten der vorge-
schlagenen -  Staffelrabattlosung
gehdren. Hauptbetroffener der
Folgen der kalten Progression ist
der Mittelstand. » :
Zustimmung findet eine mass-
volle Erhshung der Wust-Sitze.
Doch ist die Partei der Meinung,

dass eine SatzerhShung lediglich |

die Einnahmenausfille bei der
Wehrsteuer als Folge des Progres-
sionsausgleiches  kompensieren
sollten. Die FDP lehnt die bean-
tragten SatzerhOhungen ab und
schligt eine solche von nur rund
0,5 Prozent vor. Die Partei pli-
diert dafiir, die neue Bundesfi-

nanzordnung Wweiterhin zu befri-

sten; sie tritt fir einen Zeitraum

von 10 oder 15 Jahren e¢in.

«60 Jahre eidgendssische Politik»

Eugen Dietschis Parteigeschichte

Eine Buchrezension, in der Regel, beginnt mit ei-
ner Wiirdigung des Autors, denn jedes Buch, und
wire es noch so sachbezogen, verrdt den, der es
geschrieben hat, seine Perdnlichkeit, seinen bio-
graphischen Standort, sein Temperament. Indes:
Eugen Dietschi, den Grand Old Man unserer Par-
tei, noch eigens vorzugstellen hiesse nun — wie
Werner Rihm meint — wirklich Wasser tragen
nicht nur in den heimischen Rhein, sondern auch
in das weitverzweigte System der helvetischen Ge-

wasser.

Und wer ihn wider alles Erwarten
noch nicht kennen sollte, lernt in
ihn in seiner Parteigeschichte des
schweizerischen Freisinns ken-
nen, unverfilscht und unver-
braucht, wie er leibt(¢) und
lebt(e): eine dynamische Persdn-
lichkeit voll Elan und Verve, ein
mitreissender Freisinniger durch.

und durch, fiir mich so etwas wie

eine Verkdrperung des guten, al-
ten schweizerischen Freisinns
iiberhaupt. Und vor allem dies
spiirt man aus seinem Buch, Seite
fiir Seite: seinen fast einmaligen
politischen Erfahrungschatz, das
persénliche Mitgestalten, auch
das noch immer nachvibrierende
Erlittenhaben eines halben Jahr-

hunderts eidgenéssischer Politik,-

‘als Parteiprisident, Meinungen
machend, als National- und Stin-
derat wihrend dreier Jahrzehnte,
Meinungen umsetzend, als Jour-
'nalist wihrend vierzig Jahren,
Meinungen deutend. Und bei al-
.lem personlichen Erleben und Er-
fahren und bei allen Intimkennt-
nissen der eidgendssischen Polit-
szene hat sich Eugen Dietschi alle
Zuriickhaltung auferlegt und in
nobler Selbstdisziplin darauf ver-
zichtet, sich mit der Geschichte
«seiner» Partei ein eigenes Denk-
mal zu sezten. Das ist ihm, Gott
sei Dank, nicht durchwegs gelun-
gen, die wohldosierte Subjektivi-
tit macht Reiz und Wirme dieses
Buches aus, und kann es denn das
iiberhaupt geben: eine objektive
Parteigeschichte?

60 Jahre eidgendssische Politik
— Dietschis Parteigeschichte be-
schreibt die Zeit von 1919, dem
Umbruchjahr durch die erstmali-
gen Proporzwahlen, bis in die al-
lerjiingste Vergangenheit. Es be-
handelt die wechselvolle Ge-
schichte unserer Partei in den
wechselnden Zeitlduften, es han-
delt von Hohen und Tiefen, von
Erfolgen, die befliigelten, und
von Krisen, die neue Krifte frei-
setzten, ‘es handelt von Geschlos-
senheit und Bruchstellen, von
harten Belastungsproben fiir die
Unité de doctrine einer Partei,
welche die Individualfreiheit ih-
‘rer Mitglieder und Mandatare
hochhdlt. Es zeigt den schweizeri-
schen Freisinn als Konfronta-

tionspartei und als Partei des
Ausgleichs, in Phasen notwendi-
ger Polarisation und dann wieder
des guteidgendssischen Handbie-
tens, als Regierungspratei in kriti-
scher Loyalitit, bereit zu Koope-
ration und Kompromiss und zur
Ueberwindung der Interessenge-

gensitze aus sozialer Verpflich-
tung. Es zeigt den Freisinn als ge-
stalterische Kraft der schweizeri-
schen Politik, immer auf dem Bo-
den des liberalen Rechtsstaates, .
wirksam und wirkungsvoll dank
seiner ausgeprigten Organisa-
tionskraft. Und es ldsst Revue
passieren eine grosse und stattli- -
che Reihe markanter und marki-
ger Persénlichkeiten, aufgeschlos-
sen, tatenfreudig, initiativ, ker-
nige Patrioten mit Integrations-
kraft und staatserhaltendem Fort-
schrittsglauben.

Stichworte, die andeuten mo-
gen, dass den Leser dieses 450
Seiten umfassenden, reich bebil-
derten Werks eine von der darge-
stellten Sache her spannende und
packende Lektiire erwartet. Man
darf Eugen Dietschi zu seiner
Parteichronik von hohem doku-
mentarischem Werk nicht nur
gratulieren, man muss ihm fiir
seine hingebungsvolle Arbeit
Dank, herzlichen Dank sagen.

~ Bestellschein

Ich bestelle . . . Ex. «60 Jahre eidgendssische Politik» (Dietschi) zum Preise von
je Fr. 38.— inkl. Porto und Verpackung. . . .

Name, Vorname

Strasse

" PLZ, Ort

Die Lieferung wilnsche ich auf folgende Art:
O direkt durch ‘das Generalsekretariat FDP mit beigelegtem Einzah-

lungsschein ‘
O durch meinen Buchhéndler:

Buchhandlung:

Adresse:

PLZ, Ort:

Datum:

Unterschrift:

Bitte einsenden an:

_ Generalsekretariat FDP, Postfach 2642, 3001 Bern




Die GegenwartfindetauchinderSchweizstatt.
Dartber schreiben die Schweizer Zeitungen. Und
dariber reden die Schweizer.

Aber meistens nicht sehr objektiv.

Da wird verallgemeinert und schwarzgemalt, aber
auch beschénigt und verharmlost. Selbst von Leu-
ten, die eigentlich ein bisschen besser durchblicken
kénnten — denn die NZZ kann man ja abonnieren
und regelmassig lesen.

Die Zeitung also, die einen Problemkreis zuerst
kriisch von verschiedenen Seiten unter die Lupe
nimmt und vielfach Fachleute zu Wort kommen
lasst, bevor sie selber Stellung bezieht.

o
RO
';{;:}é;:‘-v“’l(: 5

Sich mit einer Zeitung dieser Art auseinanderzu-
setzen, erfordert sicher etwas mehr Zeit und Enga-
gement,

Aber wer vermag die grossen Probleme unserer
Zeit in ihrer Tragweite zy erkennen, ohne etwas
mehr zu lesen als ein paar fettgedruckte Schlag-
zeilen?

Zeit fUr eine gute Zeitung.

i

RNeue Jircher Jeiting

o y
v‘""
R

o

e,
exaney

Ich méchte die NZZ wahrend 14 Tagen gratis und unver-
bindlich kennenlernen.

{1 Bitte senden Sie sie mir im Probe-Abonnement.

Ich méchte die NZZ gleich fest abonnieren. (Die ersten
zwei Wochen erhalte ich sie grafis.]

{1 for 3 Monate O fir 6 Monate O for 12 Monate

Name/Vorname
Strasse/Nr.
PLZ/Ort

Einsenden an:

Neue Zircher Zeitung, Werbeabteilung, Postfach, 8021 Zirich.
Fir telefonische Bestellungen Tag und Nacht: Tel. 01/25813 33.
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Der Freisinn

Stﬁndex;

at Hy O TI
“Gleich,e l{{afﬁSAfrlberger zur Debatte tiber die Initiative

€Chtexn

Initiagiy
Werden

e kann zuriickgezogen

ach \ 3 L |
derat (ll(grgrdOSS.?n Kammer hat sich auch der Stin-
Verfy afiir ausgesprochen, dass in unserer

§§

ung der Grundsatz der Gleichberechtigung

I.Ge
(}egensst?hleChter verankert wird. Mit nur wenigen
Slonswq Mmen befiirwortete er in der dritten Ses-

2um

che den bundesritlichen Ge
genvorschlag
Und VOlkaegehren «Gleiche Rechte fiir Mann

Pargje o und beschloss gleichzeitig dic Nein-
Mit jene I Initiative. Die kleine Kammer gab da-

tlgten A
Und Fy,, W
Verzicht
dder ny
k°nne‘

Dass .
"erateiiﬁh der Prisident der vor-
pl‘eisinn'en Kommission, der
tach go '8¢ Arthur Hinsenberger
Nem Goonlagener Schlacht in ei-
Spracllz, mgt dem «Frei-
rgebnis befriedigt
¢ e;zrstteht sich von selbst.
inngh““ng nahm er auch
en Wer}ken.der SP-Stén-
o Im,n}S,. die anfinglich
ﬁ?ben, sichHative den Vorzug
Int, ¢h am Schluss jedoch
€genvorschlag stell-
m die kleine Kammer

:‘;{\n»
1gte
Mi¢

e1'1\]ar1ante den Vorzug, welche die berech-
niiegen der Gleichberechtigung von Mann
ahrnimmt, jedoch auf Bestimmungen
€, die falsche Illusionen geweckt hitten

o Unter Zeitdruck hatten realisiert werden

die bundesritliche Variante un-
verindert iibernommen hat, sicht
der Berner Standesvertreter kei-
nen Grund mehr, die Initiative
aufrechtzuerhalten. Durch einen
Riickzug des Volksbegehrens
koénne auch -ein Scherbenhaufen
in der Volksabstimmung verhin-
dert werden, da zu beiden Vorla-
gen wohl Nein, aber nicht zwei-
mal Ja gestimmt werden kann.

Keine Gleichmacherei

Mit der Veérankerung
Gleichberechtigungsartikels
der Bundesverfassung soll, wie
Hinsenberger feststellte, keiner

eines

Gleichmacherei das Wort geredet.

werden. Anderseits werde auch
eine bevorzugte Behandlung der
Frau durch einen Gleichheitsarti-
kel nicht dahinfallen. Wihrend
die. Botschaft des Bundesrates
niichtern von' «den sich aus dem
Geschlecht ergebenden ' biologi-

schen oder funktionalen Unter-:

sg:hie_den» spricht, die zu beriick-
sichtigen seien, betonte Hinsen-
berger, der Frau kénnten noch
zusitzliche Rechte zustehen, «die
sich aus ihrem Wesen als Frau er-
geben oder 2u denen die Ménner
sich seit urdenklichen Zeiten be-
kennen sollten, sei es aus Hoflich-
keit, Ritterlichkeit, Riicksicht,
Ehrerbietung oder Liebe».

in

i A
Klar waren die Abstimmungsempfehlungen, die Delegiertenrat und Delegiertenversa
eidgendssischen Urnengang vom 30. November trafen: Ja zu den drei Vorlagen aus
Gurtentragobligatorium, Der zweite Teil der Delegiertenversammlung war einer leb

mmlung am 24.725. Oktober in Bern fur den »
dem Paket der Sparmassnahmen 80, Ja zum
haft gefihrten Aussprache iiber die Ziele der

schweizerischen Entwicklungszusammenarbeit gewidmet. Unser Bild zeigt Bundesrat Dr. Fritz Honegger am Rednerpult. Rechts von
ihm die beiden Referenten, die iiber die Sparmassnahmen 80 orientierten: Stinderat Dr. Peter Hefti und Nationalrat Raoul Kohler.
Links neben dem Vorsteher des Volkswirtschaftsdepartementes Parteiprdsident Yann Richter, Generalsekretir Hans Rudolf Leuen-
berger, Dr. Regula Frei-Stolba, Vizeprasidentin der FDP der Schweiz. Auf dem Podium die Teilnehmer des Gespriches iiber die

schweizerische Entwicklungszusammenarbeit (von links nach rechts): FDP-

Kantonsritin Ursula. Brunner (Frauenfeld), Staatssekretdr -

Dr. Raymond Probst, professor Peter Tschopp (Gesprachsleiter), Botschafter Dr. Marcel Heimo, Professor Jacques Freymond. Nicht

1]

auf dem Bild der fiinfte Teilnehmer: Nationalrat Bernard Dupont.

Horizontalwirkung
Umstrittenster Punkt in der stén-

deritlichen Debatte war die Frage

der direkten Horizontalwirkung
des im Gegenvorschlag postulier-
ten Lohngleichheitsprinzips. Aus-
driicklich verzichtete die kleine
Kammer darauf, das Prinzip
«Gleicher Lohn fiir gleichwertige
Arbeit». auf dem Gesetzesweg zu
konkretisieren, was sich nach den
Worten Hinsenbergers kaum ge-
lohnt und zudem zu einer gris-

seren Behinderung freier Abma-

chungen zwischen den Sozialpart-
nern gefiihrt hitte. - ~

Die  Diskussion im Stidnderat
und vor allem die Erklirungen
des Bundesrats haben Hinsenber-
ger in der Meinung bekraftigt,

wird, betrachtet Hinsenberger die

(Foto B + N)

dass der Lohngleichheitssatz we-

‘der Vertragsfreiheit und Rechtssi-

cherheit noch Treu und Glauben
ungebiihrlich einschrinkt. Auch
Leute, welche die Vertragsfreiheit
hoch einschitzen, miissten einse-
hen, dass der Verfassungsartikel
akzeptiert werden konne, falls —
was Hinsenberger nicht bezwei-
felte — die Gerichte die Bestim-

mungso interpretieren, wie dies

EJPD-Vorsteher Furgler in der

- Debatte getan hatte.. - ‘

i /

Kein «Run» auf die

Gerichte |

Auch wenn mit dem Lohngleich-
heitssatz ein direkt einklagbares
Recht in der Verfassung verankert

Chance als minim, dass die Ge-
richte durch Lohnforderungen
scheinbar unterbezahlter Arbeit-
nehmerinnen iiberlastet wiirden.
Eine direkte Anrufung des Rich-
ters wird nach den Worten des
Kommissionsprisidenten nur re-
lativ selten eintreffen, da derart
viele Komponenten bei der Lohn-
bemessung eine Rolle spielen
(z. B. Leistung, Erfahrung, Treue
zum Arbeitsplatz, Konkurrenzfa-
higkeit), dass die Komponente
Geschlecht nur wenig ausschlag-
gebend sein wird. Im dbrigen

setzt die Lohngleichheitsbestim-

mung in der Bundesverfassung ei-
nen deutlichen Verweis in einer
Richtung, wie sich Wirtschaft und
Gesellschaft bereits jetzt frei ent-
wickelt haben.

Urspriinglich waren Cigarren echte Na

sind sie es noch heute. Alle.

Auch die oft kopierten, doch nie erreichten, .
authentischen Wilden. Denn nicht jede «Wilde» ist eine
Wilde von La Paz. Das Biischel am Brandende \
sollte nicht lediglich eine modische Verzierung sein,
denn Kenner wissen, dass sich dadurch das volle Aroma

schon beim Anziinden entfaltet.

, Doch wesentlicher ist und bleibt die Kunst
der sorgfiltig ausbalancierten Mélange aus tiber
20 Tabaksorten. Umwickelt mit einem ausgewo-
genen Umblatt, das eine gleichmissige Aromaabgabe
garantiert. Und einem Deckblatt, das sich nicht unter einem Puder-

! B

mantel zu verbergen braucht. Das ist die Sprache der Natur, -
Fiir Cigarrenraucher, die wissen, was schmeckt.

SIBALOR

(P72
&é(ag) >§1
==\
AMER>
Cigarros A}ltenticos.‘

W

turprodukte. Bei La Paz

10 Stiick/Fr. 6.—

\ Importeur: Sauberli AG, 4002 Basel



Das Haus mit der behaglichen und
persbnlichen Atmosphiire

E3norrr
740)
S

Grill-Room - Rétisserie

P. Muse-Emilson, beim Bahnhof  Officier Maltre ROtisseur
Tel. {071) 23 36 36 de la Confrérie de la
Telex 77136 Chaine des Rotisseurs

harly's Rétisseria
Seeterrasse beheiz
; Delpﬁm-aa

Geschaftlich

oder privat?

Das Hotel Bad Horn hat Ihnen in jeder Be-
ziehung etwas zu bieten: drei gepflegte
Restaurants fiir einen Drink unter Freun-
den oder fiir ein exquisites Mah}, den
originellen Bounty Bar Club, moderne
Zimmer und nicht zuletzt Sale fiir Kon-
gresse, Geschifts-Meetings oder
Tagungen.

Und falls Sie mit Ihren Geschiftsfreunden
oder Bekannten von der Seeseite her
kommen mdchten: wir haben einen
eigenen, neu ausgebauten Hafen,

Willkommen
in Horn!

Restaurant gastronomique

Y 9000 St. Gallen .

~ Yo (vis-a-vis Kathedrale)
LT 1. 1. sistek, (071) 23 33 30
SPIATL > '

Das fiihrende Haus mit Ambiance

(crbaut 1606 — restauriert 1974)
Taglich 9.30 bis 23.00 Uhr

Montag geschlossen Gewdlbekeller for G

Cuisine du marché |
Eigene Kreationen

Ratisserie — Café — Restaurant:

Gasthof
Hirschen

Traditionelles Restaurant
in idyllischer Landschatt. '
Schloss Arenenberg mit

des Zimmer mit Blick auf
den Untersee. Gepflegte
Kiche fiir spezielle -
Fleisch- und Fisch-
gerichte. .

Fam. P. imhot :
CH-8268 Salenstein
Telefon (072) 64 16 44

. (Dienstag geschlossen)

Speisesaal mit Blick auf Untersee
(Verl. Sie uns. ausf, Hausprospekt)

Napoleon-Museum. Je- -

Bau

Gffentiiche

|OEKR

| Zurich

der Befragten der Leser bewah- der Leser begris-

der Antwortenden

der Befragten

der Antwortenden der Leser finden
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Veranstaltungszyklus

Antorderungen an das Management
der 80er Jahre .

Einladung ‘
Podiumsgesprach
Weltwirtschattliche
Entwicklungstendenzen
und deren Konsequenzen fir die -
Schweiz
Gesprdchsleitung:

Prof. Dr. Emil King

Ordinarius for Volkswirtschaftslehre

an der Hochschule St. Gallen

for Wirtschafts- und Sozial-

wissenschaften
Diskussionsteilnehmer: .

Prof. Dr. Herbert Giersch
Prasident des Institutes fir Welt-
wirtschatt, Universitat Kiel (BRD)

Dr. Alfred Hartmann
Vizeprasident des Verwaltungsrates
der Hoffmann-La Roche, Basel
Direktor Fritz Halm

Prasident des Zentralverbandes

der Schweizerischen
Arbeitgeber-Organisationen

Nat.-Rat H. Riegg Dipl. Ing. ETH
ehem. Prasident des Arbeitgeberverbandes
Schweizerischer Maschinen- und
Metallindustrieller

Prof. Dr. Leo Schirmann
Mitglied des Direktoriums der
Schweizerischen Nationalbanken

Datum; Freitag, 12. Dezember 1980
Zeit:  17.30 bis ca. 20.00 Uhr
Ort:  Kongresshaus Zirich
Eintritt: Fr. 50.~ inkl. Cocktail
- und Dokumentation.
Veranstalter:
OEKREAL
Studiengruppe zur Koordination
von Wirtschaft und Wissenschoft
Bahnhofstrasse/Schitzengasse 4
8001 Zirich
Telefon O1- 21160 60

Anmeldung einsenden an:
OEKREAL, Generalsekretariat, . -
. Postfach, 8023 Zurich -
Ich melde ____ Personlen) zum inter-
nationalen Podiumsgespréch vom Freitag,
12. Dezember 1980, im Kongresshaus

stungsfahigkeit: DYNAVIT Conditronic 30-

laufforschung
an der Sporthoeh |
schule Koin.

Dynavit Conditronic 30
Das Ausdauertrainings
. System fiir alle,
die keine Zeit fiir den
taglichen
Waldlauf haben.

Alle Sportarten haben Nachteile: Man muss
an bestimmten Orten ausuiben. Einige sind g
wetterabhangig und, das ist entscheidend. g
Belastung ist nicht dosierbar. Der compufelrhre
gesteuerte DYNAVIT-Trainer bertcksichtigt
individuelle Konstitution! Sie geben Ihre -
personlichen Daten wie Alter, Cewicht Uf?d ert
Geschlecht ein, Modernste Elektronik speich
diese Angaben und tiberwacht automatisc g
Ihren Pulsschlag. Gefahrliche Uberanstrendy
oder unwirksames Training sind also aus: _ ..
geschlossen. Denn, nur Sport im richtigen P%ie
Frequenzbereich ist wirksam. - Investieren o
in ein erfolgreiches Ausdauertrainings-SYst
2ur Steigerung von Lebensfreude und Lel

sie

ROGA Geratebau A
Dammstrasse 3,
8953 Dietikon, Telefon 01 740 74 53/54

diinger kann man
nicht werden,
Aber linger
jung bleiben,

ADRA

l Zirich an. I
Name:
[ ]
Vorname: I . GutSChem or-
Titel . . lch mochte detaillierte Unterlagen uber das Ausdau
| itel/Funktion: I trainings-System DYNAVIT Conditronic 30
Firma: Name, Vorname
| gerer
Adresse: Beru
. l Strasse
PLZ/On: Plz/Ort .
Tel.: FS1 Telefon Privat
. - — Fst
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$ Proie o
€in beg Jekt «Kartause Ittingen» —

Wurpolitisches Vorhaben
at und Wirtschaft als Partner

Am w

i g el .
vor kur;l: r-St?‘n.d'I}amenthch der Freisinnigen ist
M im Zircher Gemeinderat ein Beitrag

1R einer M
ase Ttting
ZWeIfellos

illion Franken an die Stiftung «Kar-
en» gescheitert: Ein finanzpolitisch
. Verstiandlicher, 'in kulturpolitischer Be-

u .
beim 1o, Jedoch bedauerlicher Entscheid. Denn

im Prq e
Wle HeinJZ
gende BeiS

S
4at ung Wirtschaft.

e - . ,
Von Iéffa“s“ Ittingen — nérdlich
8ay gele‘lenfeld im Kanton Thur-
hchen €N — stellt in ihrer bau-
Schopgrar C>Chlossenheit eine der
steranlan Noch erhaltenen Klo-
und giltgen Zentraleuropas dar

.+ 3ls eines der bedeutend-

n S
der "chhch.en Kunstdenkmailer

a
cl?e ‘;?s:kzext. Un} das eigentli-
VleIZahl ver— gruppiert sich eine
ung gje geon ekonomiebauten,
It mnSthF Anlage bildet ei-
tktarep, o' von iiber 100

T Jogs. v
Vor {eter Stunde gerettet

miert: l;?tﬁehf vier Jahren for-
Tl}urg.a ecr auf die Initiative der
V&tl‘ech l" €gierung - hin eine
fng iy gL Ofganisierte  Stif-
Sang 5, o Ziel, die Anlage in-
schaftliclfteuen und als eigenwirt-
Deuen, Lees -+ Kulturzentrum
Rety f:}n . ZUIZUfﬁhren. Die
' in letzter Stunde,
Och betrichtliche Teile
e‘:‘;nelmz \;\_/eise beschi-
_ZLerfall bedroht,

,u:: erzliglich erste Sanie-
&nompe nahmen an die Hand
- werden  mussten.

kt «Kartause Ittingen» handelt es sich,
Ruprecht feststellt, um das hervorra-
piel einer sinnvollen Partnerschaft von

Gesamtaufwand 4
von 45 Millionen Franken.

Fiir den Erwerb der Kartause It-

tingen waren 6,5 Millionen aufzu-
bringen, und insgesamt rechnet
die initiative Stiftung heute mit ei-
nem Gesamtaufwand von 45 Mil-
lionen. Davon sind derzeit 33,5
Millionen Zusammengetragen
oder zumindest in Aussicht ge-
stellt. Rund zwei Drittel der bend-
tigten Mittel stammen aus offent-
lichen Quellen, wobei vorab der
Kanton Thurgau zu erwihnen ist,
der die Stiftung mit mehreren
Millionen Franken - Startkapital
versah und nach wie vor Beitrige
leistet. Sodann subventioniert der
Bund die denkmalpflegerisch be-
dingten Aufwendungen. Verschie-.
dene Kantone und Stidte sowie
die beiden thurgauischen Landes-
kirchen haben ebenfalls beachtli-
che Beitrige geleistet..

schweizerischen Wirtschaft

Dass die Stadt Ziirich ihren Bei-
trag gestrichen hat, ist insofern

Die im Kanton Thurgau gelegene Kartause Ittingen.
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Dieses bedcutendekirchliche Kunstdenkmal der Barockzeit wird in einer part-

nerschaftlichen Aktion von Staat und Wirtschaft erhalten und heutigen Bediirfnissen nutzbar gemacht.

bedauerlich, als auch von privater
Seite bereits sehr beachtliche Mit-
tel aufgebracht worden sind. Eine
Vielzahl von Spendern -aus allen
Bevolkerungskreisen hat bis jetzt

mehrere Millionen  Franken . zu-

sammengetragen. Die Stiftung
rdumt Spendern, die mehr als 200
Franken leisten, Mitgliedschafts-
rechte ein. Bisher haben gegen
3000 Personen davon Gebrauch
gemacht! Von besonderem Ge-
wicht sind daneben die von ein-
zelnen Reprisentanten der

' schweizerischen = Wirtschaft - er-

brachten Leistungen. Gegenwar-
tig lauft eine Sammlung im Kreise
dieser Wirtschaft, die im Stif-
tungsrat durch Frau Hortense

Anda-Biihrle und Dr. h.c. Max
| Schmidheiny vertreten ist. Die

beiden ' Genannten haben sich
zum Ziel gesetzt, einen. wesentli-
chen' Anteil der noch ausstehen-
den Gelder in der Privatwirt-
schaft zu beschaffen.

 Eine sinnvolle Nutzung

Es ist der Stiftung sehr zu wiin-

schen, dass sich die noch fehlen-

den Mittel beschaffen lassen und
das begonnene Werk einem guten
Ende zugefilhrt werden kann:
Zum einen hat die Zusammenar-
beit von Staat und Wirtschaft bis-
her einen &usserst ermutigenden
Erfolg gezeitigt, und zum andern
wird ‘in Ittingen eine Stitte der
Kultur nicht nur erhalten, son-
dern den Bediirfnissen unserer
Zeit nutzbar gemacht. :

Neben der musealen Kompo-

nente, die in einem historischen
Museum zur Bau- und Ordensge-
schichte sowie einem Kunstmu-

seum mit Sammlungs- und Wech-

selausstellungscharakter bestehen

soll, sind im wesentlichen zwei

Nutzungsbereiche geplant: Ein-
mal wird eine Schulungsstitte er-
richtet, die in getrennten Hausern
Kurse fiir Erwachsene und fiir Ju-
gendliche ermoglichen soll. Dabei
will die Stiftung nicht als Veran-

stalterin auftreten, sondern ihre
Riumlichkeiten . ' interessierten
Veranstaltern zur Verfiigung stel-
len. Sodann wird in die Anlage .
ein Wohnheim fiir geistig Behin-
derte integriert, die hier eine Viel-
zahl von sinnvollen Beschaftigun- .
gen finden koénnen. Ein zentraler
Verpflegungsbetrieb, Kunsthand-'
werkateliers, der Gutsbetrieb und
Personalunterkiinfte erginzen
eine Anlage, die moglichst we-
sensnah genutzt werden und sich

in ihrem dereinstigen Betrieb sel- =

ber tragen soll. ~ .
Und wie es heute aussieht, darf
in der Tat gehofft werden, dass.
die Eigenwirtschaftlichkeit er-
reicht wird: Um baldmdglichst
ein ausgeglichenes Budget zu er-
halten, beabsichtigt die Stiftung,
die der ' Eigenwirtschaftlichkeit
dienenden Betriebszweige unver-
ziiglich auszufithren. Schulungs-
und Kursbetrieb sowie die Sozial-
station sollen darum bis im Friih-
jahr 1983 fertig = erstellt sein.
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Auskunft und Prospekte: -

Telefon (085) 8 37 1

Lz um Végelinsegd
CH-8042 Speicher, Telefon 071/942333

Das ideale Hotel fiir erholsame

‘Thermalbadeferien

. oder Badekur unter 5mlichqr Anlei!ung der Béader-
kiinik Valens bei Rheumaleiden, Lahmungen, Un-
fallnachbehandiungen und Rehabilitation,

im Frohling und Herbst besonders empfehlens-
_wert. Ruhige Lage, nebelfreies, mildes Klima.

Spezialstudios fir Behinderte
Kiinik und Kurhotsl unter gleicher Leitung. -

Kurhotel Valens, CH-7311 Valens .~ ~ . . '
4 (Frl. Moosberger verl.). .
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Erfolgreiche «Aktion Miteidgenossen» der Ziircher FDP
Zu Besuch bei den Waadtlinder Radikalen

Um die auch innerhalb dér Freisinnig-Demokratischen Partei spiirba-
ren Sprachgrenzen {iberwinden zu kdnnen, hat die FDP des Kantons
Ziirich die «Aktion Miteidgenossen» lanciert. Es gilt, die Ziircher dem
Welschland und dem Tessin und diese Regionen den Ziirchern niher-
- zubringen. Als eigentliche Premiere im Rahmen dieser Aktion besuch-
ten rund 130 Ziircher Freisinnige am 18./19. Oktober ihre Waadtlin-
der Parteifreunde. Dieser Reise war ein voller Erfolg beschieden, bot
sie einerseits Gelegenheit, Weinkeller an der Cote und die Waadtlin-
der Alpen kennenzulernen, anderseits aber auch, persdnliche Kon-
takte untereinander zu kniipfen und zu pflegen. o
Eine Soirée vereinigte am Samstag abend im Palais de Beaulieu
Zircher und Waadtlinder. Am Sonntag fuhren die Ziircher Freisinni-
gen mit einer stattlichen Waadtlinder Delegation nach Chiteau
d’(Eex, wo Bundesprisident Georges-André Chevallaz und Bundesrat
Fritz Honegger zu ihnen stiessen.

Die Begriissungsworte des Prisidenten der Waadtliéinder FDP, Paul-
René Martin, sowie ein Auszug aus den Presseberichten und insbeson-
dere die Bilder vermdgen einen Eindruck dieses Treffens widerzuspie-
geln. Fir den 23./24. Mai 1981 ist bereits ein Gegenbesuch in Ziirich
geplant, und in den folgenden Jahren sollen weitere Kontakte tiber die

o ",_.‘(Bo)

Sprachgrenzen hinaus gekniipft werden.
L o
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Salut aux radicaux:
de Zurich S
@ t Chers amis radicaux du Canton de Z¥*
rich. ‘ .
uﬂeﬁ gnje[gtr Dans ce samedi matin frISfM“‘ant

«An den Parteitagen sitzen wir leider
an getrennten Tischeny, sagte Jean-
Pascal Delamuraz, Stadtprasident von
Lausanne; «heute aber sitzen wir unter
Freunden am gleichen Tisch. Probleme
wird es zwischen den verschiedenen
Regionen der Schweiz und innerhalb
der Partei auch weiterhin geben. Aber
/die Art, sie anzupacken, wird sich jetzt
nach diesem persOnlichen Kontakt #n-
dern. Auch harte Auseinandersetzun-
gen sollen den heutigen Hindedruck
nicht vergessen machen.»

Nationalrat Hans Georg Liichinger,
Prisident der FDP des Kantons Zii-
tich, hob in seiner Ansprache hervor,
dass wir die Chancen, die uns aus der
Vielfalt unserer Heimat erwachsen
kodnnten, zu wenig ausnutzen, « Wir rei-
sen leichter in die USA als in die Ro-
mandie. Zum Gliick haben wir heute
die Moglichkeiten des Foderalismus
wieder erkannt; Kantone und Gemein-
den erhalten wieder mehr Kompeten-
zen und Verantwortung. Mit dem Fo-
deralismus muss aber gleichzeitig auch
die Freundschaft zwischen den ver-
schiedenen Regionen wachsen, die als
Klammer die einzelnen Teile zusam-
menhilt.» '

————

Nene iirdyer Seitung

Ein zweitigiger Besuch im Waadtland,
an dem ziircherischerseits auch die bei-
den freisinnigen Regierungsrite und
verschiedene eidgendssische, kantonale
und stidtische Parlamentarier teilnah-
men, gestaltete sich sehr erfolgreich.
Dies nicht zuletzt dank mehrmals
durch Blumen zum Ausdruck gebrach-
ten Sympathiekundgebungen und einer
Prisenz der Waadtlinder Radikalen,
die auch hinsichtlich politischer Promi-
nenz der ziircherischen ebenbiirtig war.
Die beiden Bundesrite G.-A. Chevallaz
und F. Honegger - unterstrichen am
Sonntag mit ihrer Anwesenheit die Be-
deutung eines vermehrten kantons-
Uberschreitenden Miteinanders  einer
den gleichen Idealen und Zielen ver-
pflichteten Partei.

Auf die aufkeimende Freundschaft
zwischen Waadtlinder und Ziircher
Radikalen vermochte auch das «Infan-
teriewetter» keinen Rauhreif zu legen,
mit dem Bundesrat G.-A. Chevallaz in
Chdteau-d'(Ex aufwartete.

B

Dee Fiividybieter

War damit ein Ansatz zu einer erneuer-
ten Betrachtungsweise zilrcherischen
Daseins im Bunde fiir die Waadtidnder
geschaffen, so intensivierte sich die ge-
genseitige Herzlichkeit am Sonntag
ebensoschr wie die ziircherische Neuer-
fahrung waadtlindischer Gegebenhei-
ten. Bei einem munteren Empfang in
Montreux konnte Stadtprisident und
Nationalrat Jean-Jacques Cevey seine
Giste zwar mit einer zum Teil auf
schweizerdeutsch gehaltenen Rede,
doch infolge des puritanischen Polizei-
reglements wihrend der Zeit des
Kirchgangs auch mit einem aus-
schliesslich alkoholfreien Morgentrunk
iiberraschen.

d’automne, les radicaux vaudois SO
fiers de vous accueillir. stre
Oh, vous le savez, ils on peut-¢ )
été lents 4 se décider pour ce 9°"mais'
Non pas qu’ils hésitaient a I’avolf, mni-
ils se demandaient ce qu’il allait 1§ -
“fier. Et nous autres Vaudois, nous a»
mons savoir 3 quoi cela «rime”
comme on dit chez nous. s
Vous nous I'avez dit: nous Sen,tor;-
que les relations entre la Suisse alemuv
nique et la Suisse romande ne sont P .
ce qu’elles étaient; I'habitude du S‘_age
{1 d’un ou de Pautre coté de la Sanf]le;
dans le jeune age, s’est perdu pour o
Alémaniques comme pour les du
mands; lors de réunions a I'échelle
Pays, on se retrouve en fonction
langues; et, ce qui est plus grave, [ap;
partenance a une région lingmsthl‘e
regroupe les votes souvent plus 49
I'apartenance politique. . il
Vous nous avez convaincus qv
fallait faire quelque chose, qu’il C,O!“'e;
nait de nous rappeler que nous €étio?
des partenaires fidéles du méme payS:
que «Freisinnige» et «radicaux», ©*
fin, appartenaient au méme parti.

ko =,
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FDP-Schulkoordinationsinitiative

Unterschriftenkarten -~
sofort einsenden!

Der letzten Ausgabe des «Freisinns» war eine Unterschrif-
tenkarte fiir die eidgendssische Volksinitiative «Fiir die
Koordination des Schuljahrbeginns in allen Kantonen»
beigelegt. Bestimmt liegt eine Karte noch bei Ihnen und
wartet darauf, unterschrieben und in den nichsten Brief-
kasten geworfen zu werden. '

Helfen Sie mit, die Unterschriftensainmlung zu einem gu-
ten Ende zu fihren. Herzlichen Dank.

Weitere Unterschriftenkarten kénnen bestellt werden bei-

Sekretariat des Initiativkomitees, Postfach 2642, 3001
Bern, Tel. (031) 22 34 38. ’ '
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© BANKJULIUS BAR &COAG
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Venniigensverwaltung als

Freizeit-Hobby? Der Rat des
Fachmannes ist vorzuziehen.

Barbank

8022 Zitrich, Bahnhofstrasse 36, Telefon (01) 22851 11




